

法治视界

迈出“法治为民”坚实步伐

——聊城市律师行业践行“三提三敢”走在前

■ 本报记者 梁丽娟

水城大地上,活跃着这样一个群体——他们在法庭上唇枪舌战,竭尽全力维护当事人合法权益;他们奔走在一一线,为弱势群体依法维权“撑腰”;他们用丰富的学识,维护社会的公平正义。他们,就是聊城律师。

“全市律师行业要在践行‘三提三敢’上走在前、作表率,扎实开展好‘五比五创’主题实践活动,努力成为全市高质量发展贡献律师力量。”2月25日上午,在全市律师行业开展“五比五创”主题实践活动动员会上,市司法局党组书记、局长商光胜说。会场内,400名律师按照“三提三敢”要求,集体充电加油,为“六个新聊城”建设积蓄法治新动能。

“九个一”开拓党建新路子

“设立一个专门的党支部活动室,每年一次红色教育活动,每年一次扶贫济弱活动,每月一次走访民营企业,每月一次社区治理活动……”2月17日,市律师行业党委在众成清泰(聊城)律所召开市直律所党支部党建规范化建设暨组织生活现场观摩会,众成清泰(聊城)律所党支部书记温福创新提出“九个一”党建工作新模式。

律师团队先后为100余个村居、3个乡镇提供法律服务;组织律师成立民营企业服务团,为30家企业提供法律服务;律师进机关、进社区、进学校、进医院、进企业,开展各类普法宣传百

余场……众成清泰(聊城)律所立足身边点滴小事,从律所发展目标、工作机制、人员培养使用方面抓好党建与业务融合,推动党建和业务工作全方位、多层次、全过程“双融入”,一步一个脚印走出“党建带所建”的新路子。

“没有党员,不抓党建,律所就像是一盘散沙,没有凝聚力。党建工作是律所发展的导向标,扎实开展党建工作,律师有了向心力,律所才能向着正确的方向发展。”温福说。“以党建带所建”理念的深入人心,推动了律所的持续稳定发展,律师从最初的3人发展到近30人,该所被评为“市级两新组织党建工作示范点”,党支部被评为“五星级党支部”。

一名律师的“多重身份”

2月18日,聊城市律师行业学习贯彻党的二十大精神宣讲报告会举行,党的二十大代表、烟台市律师协会会长杨希勇作的精彩报告,给全市律师上了一堂生动的党课。

作为一名党员律师,山东平途律师事务所党支部书记张彬认真收听了报告。他激动地告诉记者,这堂党课让他更加坚定了今后努力的方向。张彬有着多重身份,他是一名伸张正义的辩护律师,是一名法律顾问,同时还是一名法治副校长。

“利身外,心中毕竟公平在;法当头,足下自然正途通。”这是平途律所门口的一副对联,也是张彬从业以来一直坚守的原则。在法律援助、企业“法治体检”、矛盾纠纷调解现场,都能看到张彬

的身影。

“农民工讨薪多数较难取证,而这关系到施工企业、包工头、农民工多方,得多站在当事人的角度考虑,研究怎样做才能最大限度保护当事人的合法权益。”2020年5月,《保障农民工工资支付条例》实施后,张彬潜心研究,帮助施工企业梳理农民工工资发放流程,起草工资发放文件,提前规避潜在风险,形成良性循环,合法维护各方利益。

承办未成年人案件时,张彬深刻地认识到加强学生法治教育的重要性和必要性。2020年,张彬受邀成为开发区实验小学的法治副校长,他将法律常识融入日常生活,以案释法,将法律种子播撒到小学生心中,让法治理念在他们心中生根发芽,守护着祖国花朵的健康成长。

“无论哪种身份,我始终是一名党员,一直在为维护社会公平正义贡献着力量,即便这个力量可能很微小,我也感觉很有意义。”张彬说,讲好每一堂法治课,审核好每一份合同,承办好每一起案件,不忘做党和人民满意的好律师的初心使命,律师就不白当。

会“上瘾”的法律援助

2月15日,商光胜带领机关第二党支部党员干部到山东鲁衡律师事务所调研党的二十大精神学习贯彻情况和党建工作,机关与律师行业联手共建,加快推动党的二十大精神进基层、进企业,推进司法行政工作实现高质量发展。

鲁衡律所一直走在聊城市律师行业前列,涌现出一批工作扎实、成绩突出的优秀律师,专职律师刘燕就是其中一位。此时的她,正走在距离聊城700余公里的陕西省榆林市清涧县的工地上。

2021年7月,刘燕作为一名“法律援助志愿者”来到清涧县,全身心投入当地法律援助工作。在为一起赌博案件的被告人刘某辩护时,刘燕查阅案卷材料,核实案件事实,在庭审中发表了“刘某具有从犯、坦白、自愿认罪等法定酌定从轻或减轻的情节,建议对刘某适用缓刑”的辩护意见,庭审后等待签字时,刘某对她大声道谢。“能得到受援人的认可,我觉得自己做的事特别有意义。”刘燕说。

法律援助之余,刘燕还到(乡镇、社区)开展法治宣传,走访当地企业,尽可能多地为当地群众送去法治关怀。每帮助一个有需要的群众,刘燕心里都充满了成就感和满足感。“做法律援助工作会上瘾。”刘燕笑着说。2022年,刘燕申请志愿者行动延期,继续留在清涧县做法律援助工作。

“为群众做一些实实在在的事情,让老百姓感受到法治的温暖和关怀,尽自己最大的努力,在有限的时间里有一分光亮,发一分热。”作为一名党员,刘燕正散发着自己的光亮。

面对徐徐展开的时代画卷,聊城律师行业将以落实“三提三敢”要求,开展“五比五创”主题实践活动为抓手,全面提升全市律师的政治素质、业务水平和职业素养,用情用心画好法治为民同心圆。



2月24日,冠县公安局桑阿镇派出所民警辅警走进蘑菇养殖大棚,向农户了解治安情况。冠县结合县域实际,紧扣各乡镇春耕生产特点,以解决群众春耕时节急难愁盼问题为出发点,组织公安民警进村、钻大棚,发资料、讲案例、拉家常,增强群众防范意识,提高群众防范技能。 ■ 本报通讯员 邢先进 宋国毅

法治微光

聊城中院

精准化解再诉纠纷

本报讯(王希玉 邢娟)“张法官,600多万元款项对方已经全部履行到位了。您的调解工作让公司的好几个案件一了了,解决了企业的一大困扰,真是太感谢您啦!”2月17日,某电气公司诉讼代理人将一面绣有“执法为民一身正气 勤政为民两袖清风”字样的锦旗送到聊城市中级人民法院审判庭法官张磊手中,并表达了他们的真诚谢意。

2019年5月,该电气公司与另一家公司合作,并以后者名义承包了一工程项目,双方签订的合作协议约定了各方投资数额、投资占比以及利润分配比例等权利义务内容。工程竣工后,发包方即将大部分工程款拨付至合作方公司,因对各方实际投资金额、占比发生分歧,合作双方就利润分配以及如何分配迟迟不能达成一致意见。为此,该电气公司诉至法院。案经一、二审审理,该电气公司要求对方按约定比例分配案涉利润的主张获得法院支持。后因当事人申请再审,省法院指令聊城中院启动再审程序。

张磊承办该案后,细细梳理当事人双方冲突的根源,发现双方在合作过程中均未按照约定的数额进行实际出资,而且出资款项是以借款、支付施工材料和劳务费以及其他支出为主,

并非易于分辨的货币出资,故而双方对各自实际出资额及占比争议很大,进而导致该案中对利润数额难以认定,且双方对利润如何分配也争执不下,对立情绪极大。

再审期间,张磊在耐心组织双方当事人对新证据进行质证、对全案大量证据进行细致研判的过程中,了解到双方就后续工程利润分配以及未足额出资违约责任承担又分别提起诉讼,并均申请法院查封对方的大额资金,同时发包方即将返还的工程质保金还会引发双方新的诉讼。这让她意识到该案在扎实认定事实的基础上,要做好当事人的思想疏导工作,尽量促成双方就已诉和即将起诉的案件达成“一揽子”调解方案,以利于实质化解当事人的纠纷。

此后,张磊在精准了解案情的前提下,组织当事人进行多轮调解,对双方就争议问题的处理逐一分析利弊,几经反复,最终让当事人在心服口服的基础上,互谅互让,就合作工程引发的全部关联案件及潜在纠纷达成一致处理意见,并如期履行各自义务,真正做到握手言和。至此,这起再审案件得以成功审结,取得了良好的法律效果和社会效果。

临清市农业农村局

首次举行行政处罚听证会

本报讯(通讯员 熊永周)2月18日,临清市就陈某某涉嫌未经批准非法占用土地建住宅案,举行行政处罚听证会。这是临清市农业农村局成立以来举行的首次听证会,对推动临清市全市农业执法规范化水平提升具有深远意义。听证会邀请了信访部门、属地政府工作人员及该局部分党代表、政协委员和法律顾问进行了现场指导和监督。

听证会开始后,书记员当庭宣读听证纪律,当事人相关权利及义务,确保听证会依法、透明、有序进行。案件调查人员提出当事人违法事实、证据、法律依据及行政处罚建议,当事人提出了陈述申辩意见。在辩论阶段,案件调查人员和当事人就违法事实和适用法律适用等有关问题进行了质证、辩论,形成了听证会议记录和听证报告。案件将由机关负责人组织集体讨论形成最终处罚决定。

本次听证会为听证申请人提供了一个公正平等、公开透明的申诉平台,充分保障了申请人陈述、申辩的权利,最大限度维护了申请人的合法权益,也将对进一步提高农业综合执法能力起到促进作用。

张玉平:温情调解解心结

■ 本报通讯员 赵琳

在第二次调解中,秦丙作出让步,同意确定其三人所占房产的份额,但不同意将房产作价分割。张玉平认为只有彻底化解矛盾纠纷,为当事人省去后续的烦恼才是调解工作最重要的意义,因此又组织了第三次现场调解。调解过程中,张玉平从各个方面进行全方位分析,以情动人,以理服人,以法释人,促使双方互谅互让,最终达成调解方案,房产归秦丙所有,由其支付秦甲、秦乙65万元。

该案最终通过张玉平三次法庭现场调解及无数次的微信电话调解,触动了双方当事人心中最柔软的地方,唤起了彼此之间的亲情,促使兄妹握手言和。

“调解,调解,不仅要‘调’和当事人之间的矛盾,还要‘解’开当事人之间的心结。”张玉平说。一腔真情做调解,一身正气为人民。拥有东昌府区人大代表和东昌府区人民法院嘉明法庭特邀调解员双重身份的张玉平始终知行合一,以其所作所为践行着“老百姓的事就是天大的事”的初心。



红色洗礼 矫心正行

2月23日上午,冠县司法局组织40余名社区矫正对象前往东古城镇后田庄村祭扫六十二烈士墓,开展“社区矫正红色洗礼”主题活动。工作人员向矫正对象发放了社区矫正法,要求他们用红色洗礼心灵,用法律矫正品行。社区矫正对象在烈士墓碑前重温了社区矫正誓词,表示将珍惜今天来之不易的幸福生活,遵纪守法,尽早回归社会、融入社会、感恩社会、奉献社会。

■ 本报记者 王军豪 本报通讯员 陈振兵

农家院里的政策解读会

■ 本报记者 王军豪
本报通讯员 耿丽丽

八九雁来,柳吐鹅黄。“孩子结婚,对方的彩礼挺高,怎么办呀?”“我们有了矛盾纠纷,找谁主持公道呢?”2月24日上午,冠县桑阿镇谢家海村的一处农家院里,村民们争先恐后地询问。春寒料峭,院里却热闹非凡。

“今年的中央一号文件从老百姓的实际出发,出台了惠民新政

策。推动各地因地制宜制定移风易俗规范,倡导领导干部带头示范……”桑阿司法所政法干警黄易梁在场的群众宣讲中央一号文件精神。

“自我担任专职人民调解员以来,明显感受到村民思想观念发生了很大变化。现在村民的法律意识都提升了,遇事找法越来越普遍。”专职人民调解员陈云峰说。

“现在部分年轻人有攀比心理,彩礼讲究什么‘万紫千红一点绿’‘一动

一不动’。俺也有两个闺女,说实话也不愿意要这么高的彩礼,但是不要面子上过不去,要吧,孩子结婚后就还得还债,增加很多负担。”村民薛玉亮说。

“党和国家现在的政策是越来越好了,我们的生活也越来越幸福了。县里、镇上都有节俭办红白事的实施意见,村民也有了参照标准。我们以后要发扬新风气,弘扬正能量,遏制不良社会风气。”谢家海村党支部书记谢玉川说,村级法律顾问要桂霞也在

一旁从政策角度解释着,现场好不热闹。

这次宣讲以百姓视角、百姓话语、百姓情怀宣讲党的好政策,不仅通俗易懂,还很接地气,村民也表示,这种宣讲他们坐得住、乐意听、记得牢。让理论政策宣讲接地气、带热气、有人气,使党的政策家喻户晓,打通理论宣讲“最后一公里”,正是冠县司法行政人的不懈追求。

组建先锋队 建立台账本

阳谷县擦亮“和阳悦舍”调解品牌

本报讯(记者 侯莎莎 通讯员 王广红)“大妹子,你丈夫不跟你生气了吧,他写保证书了吗?”2月25日上午,在阳谷县侨润街道王欢(化名)家里,阳谷县政法委民情服务队工作人员询问道。

30岁的王欢在阳谷县某金店上班,由于店里忙,经常加班,丈夫埋怨她回家晚,经常酒后找茬,王某一气之下决定离婚。在2月18日的走访中,阳谷县政法委民情服务队队员了解情况后,耐心地对小两口进行了劝和。王欢的丈夫认识到错误,主动道歉,两人和好如初。这次工作人员来家中了

解情况,王欢很感动。

阳谷县坚持和发展新时代“枫桥经验”,排查化解基层矛盾纠纷,擦亮“和阳悦舍”矛盾纠纷调解品牌,夯实基层社会治理基础,提升群众的安全感、满意度。高位推进,组建责任担当“先锋队”。2月17日,全县矛盾纠纷排查化解工作会议召开,对全县矛盾纠纷排查化解工作进行全面安排部署。

18个乡镇(街道)迅速召开矛盾纠纷排查化解工作会议。全县实行民情服务队干部(县直机关干部)包乡镇(街道),乡镇(街道)机关干部包村(社

区),村(社区)干部和网格员包户。一级压一级,层层抓落实,全县组建矛盾纠纷排查化解先锋队,集中力量、攻坚克难,确保全县矛盾纠纷排查化解工作顺利进行。

全面排查,建立矛盾纠纷“台账本”。阳谷县各乡镇(街道)结合自身实际,对婚姻、家庭、邻里、宅基等矛盾纠纷以及群众的各种急难愁盼问题进行拉网式排查;关心在外务工、经商、居住人员的生产生活,对他们遇到的困难问题记挂于心。对于排查出的各类矛盾纠纷和群众的困难问题建立“台账”,为矛盾纠纷化解奠定基础。

集中化解,构建和谐幸福“新阳谷”。针对排查出的各类矛盾纠纷和困难问题,阳谷县政法委采取结对子的办法,各责任人靠上去化解。有关责任人解决不了的矛盾纠纷,上报到乡镇(街道)“一站式”矛盾纠纷调解中心,由有关调解专家或品牌调解师进行调解。对于乡镇(街道)解决不了的矛盾纠纷或急难愁盼问题,如拆迁、孩子上学等问题,上报到县“一站式”矛盾纠纷调解中心进行协调解决。2023年以来,全县排查各类矛盾纠纷294起,化解291起,化解率达到99%。